

## 市人社局开展“四进一促”和稳就业保居民就业调研活动 介绍扶企助企政策 解答稳岗补贴问题

■ 通讯员 倪广宇

本报讯 为进一步贯彻落实全国“两会”精神，认真扎实做好市委、市政府关于“六稳六保”工作决策部署，根据工作安排，6月5日上午，市人社局党组书记、局长，市委组织部副部长（兼）岳军芝一行赴杜集区开展“四进一促”活动，并实地调研企业用工、劳动关系、人才培育等情况。

调研组一行认真听取了杜集区稳就业保居民就业工作汇报和区人社工作面临的困难建议，走访了相山水泥有限公司，并与



### 专家来淮调研

6月4日下午，我市“十四五”工业发展规划编制专家团队来市人社局调研，就淮北市“十四五”工业发展的总体思路、展望、劳动力资源、工业发展人才情况、工业发展相关政策等问题与相关科室负责人进行交流。同时，市人社局向调研组提供了“十三五”以来淮北市人才引进情况、淮北人才“十三五”发展规划、淮北工业发展相关政策等和工业发展相关的基础资料。

■ 通讯员 刘环 摄影报道



### 岗位大练兵



6月5日下午，根据省人社厅统一部署，市人社局组织了人社系统岗位大练兵市级集训队团队选拔赛，由三区一县集训队和市直2个集训队共24人参赛。

本次选拔赛以人社业务知识和窗口服务技能为主要内容，涵盖就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、综合服务规范等方面，重点考察法规政策理解运用能力、问题解决能力、沟通协调能力、运用信息平台能力等。赛事分团队笔试、现场竞赛两个部分组成，最终市直决出A队，三区一县决出B队，杜集区人社局获胜，代表淮北市参加省厅组织的省级岗位大练兵比武。此次笔试形式由原来的专家出题、纸质考试、人工批分教务形式变更为手机APP现场答题，现场出得分，直接从省厅比武题库随机抽题组卷，提高了效率和透明度，为该活动一项创新举措。

■ 通讯员 刘超 刘环 摄影报道

## 强化使命担当 加大便民服务 征缴中心党支部社保经办有温度

■ 通讯员 邵俊博 黄敏

本报讯 市人社局征缴中心党支部充分发挥关键时刻党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，强化使命担当，积极推行便民服务，用好用足各项政策措施，打出一系列民生组合拳，统筹推进疫情防控和民生保障工作。

勇当防控一线的“逆行者”。启动战时工作机制，认真做好值班值守及应急工作，领导

和担当。

勇当社保政策的“执行者”。坚决落实国家和省、市关于疫情防控的各项部署要求，扎实做好疫情期间社保经办工作。积极落实阶段性减免企业社保费政策，中小微企业免征2至6月份，大型企业减半征收2至4月份。政策实施以来，共办理退费2480余万元，为企业减免2.57亿元，预计累计减免企业社会保险费3.62亿元。进一步落实企业缓缴社会保险费

政策，为全市5家企业办理缓缴手续，预计缓缴社保费427.73万元。

勇当经办服务的“守护者”。大力推行“不见面”服务，提倡社保经办服务网上办理、自助办理和预约办理，确保经办服务安全有序。统筹推进防控和发展两不误，有序恢复窗口服务，开辟绿色通道，允许参保企业和个人延期办理职工参保登记、缴纳保险等业务，疫情防控期间，办理市本级职工社会保险

登记17917人次、医疗退休核定2496人次、个人账户一次性待遇支付核定681人次、提取养老保险退休人员账户信息2327人次，计入参保人员个人账户5.42亿元，确保群众的社保权益不因疫情受损失，社保服务不因疫情减成色。



## 我市城乡居民养老保险 提前完成目标任务

■ 通讯员 袁泉 张晓燕

本报讯 今年以来，我市城乡居民养老保险克服疫情等客观因素影响，多措并举，积极促进参（续）保缴费，截至5月底，城乡居民养老保险当年参（续）保缴费人数40万人，完成目标任务的101.55%，提前完成全年目标任务。

工作早启动、早宣传。我市年初就开始部署城乡居民养老保险参（续）保缴费工作，围绕年度目标任务进行科学分解，落实责任；通过将微信公众号、网站专栏、报纸媒介等宣传平台的广泛宣传与村干部进村入户精准宣传相结合，使居民明白多缴多得、长缴多得的道理，提高居民对城乡居民养老保险政策的知晓率和满意度，为实现城乡居民养老保险民生工程良好开局打下坚实基础。

政策更丰富、更惠民。今年我市在原有的十二个缴费档次的基础上，另外增加三个缴费档次，使居民缴费的选择性更多，按年缴费补贴的标准也相应提高，同时符合条件的特殊困难群体还能享受城乡居民养老保险代缴保费的惠民政策，居保政策更具吸引力，覆盖范围更广泛。

## 市政务服务中心人社局窗口 开展取消部分申请材料 “回头看”工作

■ 通讯员 杨永照 邢海燕

本报讯 为持续推进“减证便民”，深化“放管服”改革，创优“四最”营商环境，近期，根据人社部“人社服务快办行动”的决策部署和省人社厅《关于取消全省人力资源社会保障政务服务事项部分申请材料的通知》文件要求，市人社局在全市人社系统开展取消人力资源社会保障政务服务事项部分申请材料落实情况“回头看”工作。

开展“回头看”工作是优化便民服务的有力举措，对此市人社局专门下发通知，要求各单位6月上旬至中旬进行全面自查自纠，主要对往年尤其2019年以来人社部（分两批）和省人社厅要求取消的共221项证明材料落实情况进行全面修订完善相关文件规定等。

在开展“回头看”活动中，该局对检查中落实不到位的单位，规定必须在6月底前全部整改到位，并要建立细化整改问题工作台账。对于整改工作落实不力的单位或个人，将在全市人社系统进行通报批评，并规定限期进行整改。



## 未按公司规定请事假， 是否属于擅自离岗？

案例：梁女士在某服饰公司从事销售工作。一天上午，在驱车拜访客户的途中，她忽然接到住在邻县亲戚的电话。原来她的长病父危，亲戚希望她能尽快回去。时间紧急，梁女士随即赶往邻县，并打电话向部门经理口头说明了情况。

几天后，当她处理完家事回到公司时，却收到了一份解除劳动合同通知。公司的理由是：公司对请假流程有详细的规定，请事假必须提供书面申请。梁女士仅仅打了电话，属于没有履行通知义务、擅自离开工作岗位，严重违反了规章制度，公司可以与她解除劳动合同。

但梁女士认为：自己当时没能书面请假是有特殊情况，而且已经打电话告知了请假缘由，也没有对工作造成严重后果，自己并没有

违纪，但公司却坚持要解雇她。

梁女士于是提起劳动争议仲裁，以公司违法解除劳动合同为由，要求支付赔偿金。

评析：在查证过公司的规章制度与梁女士请假当天的情形后，仲裁员认为：公司的规章制度虽详细规定了请事假的手续，但在员工出现一些特殊情况时，却有不切实际和不近人情的地方。梁女士当时的做法是由于客观情况所迫，事出有因。而且，她当时已经电话告知了部门经理，并不属于没有履行通知义务擅自离岗。公司判定她的做法严重违反规章制度，确有妥。

最终经过仲裁员的调解，双方握手言和，达成了调解协议，公司与梁女士恢复了劳动关系。

据《中国劳动保障报》

## 开发公共服务岗位 建设扶贫车间 推进社保扶贫 我市全力以赴打好人社脱贫攻坚战

■ 通讯员 小文

本报讯 淮北市县协同、上下联动，通过开发公共服务岗位、扶贫车间建设、推进社保扶贫工作，精准实施脱贫攻坚。

一是强化扶贫岗位开发力度。针对贫困劳动者自身实际，结合美丽乡村、人居环境整治等工作，开发了保洁员、护林员、护路员等就业扶贫公共服务岗位和辅助性岗位，帮助贫困劳动者就地就近就业，按照每人每月800元的标准进行补贴，并为其

购买人身意外伤害保险，贫困劳动者人均年收入达到9600元。目前，公共服务岗位在岗3164人，辅助性岗位在岗2199人。鼓励企业开发岗位吸纳贫困劳动者就业，对吸纳贫困劳动者就业并与之签订1年及以上劳动合同（劳务协议）的企业和扶贫车间，按其为贫困劳动者每月实发工资50%的标准给予岗位补贴。

二是推进扶贫车间复工复产。下发《关于应对新冠肺炎疫情扎实做好就业扶贫工作通知》，对鼓励企业优先吸纳就业、

推进就业扶贫车间复工复产、组织安全有序返岗务工等方面进行部署。帮助就业扶贫车间及时申请带动就业奖补、稳岗补贴等各项补贴，帮助企业降低用工成本，为4个就业扶贫车间发放复工复产补贴1.1万元，为3个车间发放新增就业岗位补贴2.3万元。指导各扶贫车间入驻企业严格落实疫情防控各项规定，对服装加工等人员密集型生产类车间采取轮岗上班、错时作业等方式在保证车间正常生产运营的同时，减少人员聚集。目

前，全市9家就业扶贫车间已全部复工复产，共有271名工人返岗，其中贫困劳动者89人，占比33%。三是发挥社保扶贫兜底作用。积极实施社会保险扶贫三年行动方案，全面贯彻落实贫困人口各项参保优惠及代缴补贴政策，重点做好为建档立卡未标注脱贫的贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体代缴城乡居民养老保险费工作。鼓励有条件的村集体经济组织为贫困人员参加城乡居民养老保险给予资助。对行动不便的贫困人口，提供上门服务，推动应保尽保。深入推进各类工程建设领域农民工按项目参加工伤保险，切实保障因工作遭受事故伤害或者患职业病的农民工及时获得医疗救治和经济补偿。今年以来，为3.57万名建档立卡贫困人口、特困人员等五类符合城乡居民保代缴条件的贫困人员代缴保费374.44万元，为4.84万名符合城乡居民保待遇领取条件的五类贫困人员按月发放待遇。